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u ekonomiji



Ekonomske funkcije

Prisjetimo se.

Ukoliko je funkcija T (Q) funkcija ukupnih troskova
(gdje Je Q koliCina), tada mozemo definirati slijedece
ekonomske funkcije:

T(Q)

- funkcija prosjecnih troskova, AT(Q) = o

- funkcija grani¢nih troSkova, MT(Q) = T'(Q)
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Granicni troskovi

Kako se granicni troskovi dobivaju deriviranjem
funkcije ukupnih troS§kova, MT(Q) = T'(Q), slijedi:

T(Q) = f MT(Q) dQ

No, rjesenje neodredenog integrala je klasa funkcija
koje se medusobno razlikuju u vrijednosti
neodredene konstante integriranja, c.

Stoga nam je za odredivanje funkcije ukupnih
troskova potreban jos jedan dodatni podatak.
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Granicni troskovi
r(Q) = f MT(Q) dQ

Cesto se kao dodatni podatak, zadaje vrijednost
ukupnih troskova na razini proizvodnje Q = 0,
odnosno T(0).

Tu velicinu nazivamo | fiksnim troskovima.

Radi se o troskovima tzv. ,hladnog pogona”, odnosno
troskovima koji postoje | bez proizvodnije.
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Zadatak 1.
Odredite funkciju ukupnih troskova ako su granicni
troSkovi jednaki MT(Q) = - >0 _ 3 fiksni troskovi

2 (Q+1)%
jednaki 100.
1 50 1 ~
T(Q):f(f (Q+1)2>dQ =f(§—50-(Q+1) 2>dQ
- Q @+Dt Q. 50
=y Tt =yt ot
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Zadatak 1.
Odredite funkciju ukupnih troskova ako su granicni
troSkovi jednaki MT(Q) = - >0 _ 3 fiksni troskovi

2 (Q+1)%
jednaki 100.
Q 50
T = T(0) =100
@ =5+577" (0)
0 50 9, 50
100 ==+ —+4c = = 50 — — 1
> T3 C T(Q) 2 T 0 +1 50
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Zadatak 2.

Odredite razinu proizvodnje Q na kojoj funkcija ukupnih
troskova postize minimum, ako su granicni troskovi

jednaki MT(Q) = = — ———. a fiksni trodkovi 100. Koliko

2 (0+1)?’
iznose ti minimalni ukupni troskovi?
T MT =0 ! >0 0
I — p— = — —
0 = 2 (0 +1)2
Q=9
100 100
T" = MT' = T"(9) = — >0 minimum!
(0 + 1)3 ©) 1000
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Zadatak 2.

Odredite razinu proizvodnje Q na kojoj funkcija ukupnih
troskova postize minimum, ako su granicni troskovi

jednaki MT(Q) = L >0 _ 2 fiksni trogkovi 100. Koliko

. o2 (e+n®
iznose ti minimalni ukupni troskovi?
Q 50
=9 T = - 50
0 @=5+577
T(9)—9+ 9 + 50 |= 59.5
2 9+1 T
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Koeficijent elasticnosti

relativna promjena od y

Ey’x —

relativna promjena od x

Y,xX

< | X

Interpretacija: kada varijabla x raste za 1%, tada
funkcija y(x) raste (pada) za priblizno |E,, ,|%.
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Koeficijent elastichosti

U prvom dijelu semestra odredivali smo koeficijent
elasticnosti E,, ,, kada nam je bila zadana funkcija y(x).

Sada postavljamo obrnuto pitanje: kako odrediti
funkciju y(x) ako nam je zadan njen koeficijent
elastiCnosti E,, ,?

Odgovor: rjesavanjem pripadne diferencijalne
jednadzbe.
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Zadatak 3. Odredite funkciju potraznje u ovisnosti o
cijeni, q(p), ako vrijedi E, , = p + 1, te q(1) = Ze.

P ,_Dp dq 1 1
Egp="-q == | 2da=[(1+)d
P g q dp q q ( » p
p.jq:p+1 Ing=p+Inp+c 2e =c-el-1
q ap
q=6p+1np+c c =2

1
—d d
q D g=c-ef-p gq=2-eP-p
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Lorenzova krivulja

1.0
Lorenzova krivulja je graficki . .__4
prikaz nejednakosti yos  AYE
raspodjele nekog dobra X N ﬁﬁ;i;iiz‘i{y
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Lorenzova krivulja

1.0

Na primjer, toCka na Lorenzovo] . | ,__A
krivulji s koordinatama (0.4,0.2) 3¢ 4*°
govori kako 40% ukupne : A
.. . . S 0.6 =X

populacije posjeduje 20% : y<
ukupnog bogatstva. § o4 AJ

| : ST
Prz_:lvac y =X predstavlja Soz o AL .
uniformnu razdiobu bogatstva,

0.0

tj. potpunu jednakost. 00 02 04 o6 03

Cumulative share of people
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LC\ ALGEBRA



Lorenzova krivulja

Lorenzovu Krivulju obiljezavamo
s L(x).

Sto je krivulja L(x) konveksnija,
to je nejednakost u drustvu
veca.

Kao mjera nejednakosti koju
prikazuje Lorenzova krivulja
koristi se Ginijev koeficijent.
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Ginijev koeficijent

Ginijev koeficijent je definiran " .
kao omjer povrsine izmedu Z s CTATE
Lorenzove krivulje i linije Lineof
. " . v s = equality
jednakosti (A) i ukupne povrsine § os v=1
ispod linije jednakosti (A+B). (
1 % 04 A Loren
C— A fO (X — L(X)) dx § ;u:ﬂf(i
A+ B [Tx dx for L o
1 0.0 , | :
G — Zf (x T L(x)) dx " O-ZCumul(?f-ie Shqreof;f“peo 160-8
0 Jrom lower income ()»S)
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Ginijev koeficijent

Ginijev koeficijent je je relativna
mjera nejednakosti. =
Poprima vrijednosti od 0 ili 0% S 08
(potpuna jednakost) do 1 ili s

100% (potpuna nejednakost) ™

A
G =
A+B
Line of
equality
y=4X
/n'
N
A Lorenz
curve
y=L(x)
B
0.0 0:.2 014 016 0.8

Cumulative share of people
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Zadatak 4. Lorenzova krivulja nekog drustva dana je s
L(x) = —x3 + = x2 + = -x. Odredite Ginijev koeficijent za

takvu dlstrlbucuu bogatstva

G=Zfol(x—L(x)) dx=2f

0

1/4 3 1 2 3 1 1
_ T 2.3 * 2 — o[22 _ 2 ,4_ .3
Zfo <5x Sx 5x>dx <5x 2Ox 15x>

_, 2 3 1 11
~ “\5 20 15 _%"’0'37




Ginijev koeficijent
Primjeri Ginijevog koeficijenta prihoda kuc¢anstva prema
procjeni Svjetske banke (izvor).

Slovenija: G = 25.4 Velika Britanija: ¢ = 33.2
Finska: ¢ = 27.1 Rusija: ¢ = 37.7
Svedska: G = 29.2 Srbija: G = 39.6
Austrija: ¢ = 30.5 SAD: G =415

Irvatska: G = 31.1 JAR: G = 63.0
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https://www.indexmundi.com/facts/indicators/SI.POV.GINI/rankings

Hvala ©
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